Тема уроку.  Різноманітність хрящових риб та їх господарське значення
Підготувала:  

Новосельцева Валентина Миколаївна, 

вчитель біології,

спеціаліст вищої категорії,

«старший учитель»
Вознесенської гімназії «Орієнтир»
Мета: 

· закріпити  знання особливостей зовнішньої та внутрішньої будови, процесів життєдіяльності хрящових риб, виявити риси пристосованості їх до умов середовища існування, способу життя, ознайомити з різноманітністю хрящових риб; 

· продовжити розвивати творче мислення учнів, інтерес до пізнавальної діяльності учнів під час роботи з науковою літературою і підручником, реалізувати зв’язок курсів зоології і географії;
· сприяти розвитку в учнів уміння робити висновки, узагальнювати, розкривати загальнобіологічні поняття;
· продовжувати формування працьовитості, цілеспрямованості, сприяти розвитку інтересу до предмету, естетичному вихованню, прищеплювати любов і бережливе ставлення до природи, розвивати прагнення до пізнання навколишнього світу.

Обладнання:

таблиці «Різноманітність хрящових риб», картини, листівки, фотографії хрящових риб, презентація.

Форми і методи:

розповідь, бесіда, повідомлення учнів, робота в парах.

Тип уроку: урок - подорож
Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань учнів
Вступне слово вчителя

Друзі! Подивіться у вікно. На вулиці зима, холодно... Заплющить очі і уявіть, що сонце простягає до вас свій теплий промінь. Тож посміхніться йому. Нехай на душі у кожного із вас буде спокійно, тепло і радісно!            

Сьогодні, діти, у нас урок - подорож. Повідомляю, що кожен учень відкриває сьогодні банк знань, куди буде поміщати всі зароблені на уроці бали. Наприкінці уроку кожен порахує свої бали, покладені в банк, і отримає рівень досягнень.

 Девіз уроку: «Птахам дані крила, рибам - плавці, а людям, які живуть у Природі, - вивчення і пізнання Природи, ось їхні крила». Хосе Марті.

Тож сідаємо у батискаф і у подорож! 

Перша зупинка «Бігуча по хвилях»

Кожний учень повинен написати на аркуші ознаку зовнішньої будови хрящових риб і передати аркуш учневі, який сидить за ним. Коли останній учень вписує останню ознаку, він підіймає у верх руку – сигнал, що завдання виконано.

Друга зупинка «Хто більше»
Закінчіть речення і дайте відповіді на запитання (за правильну відповідь 2 бали)                   

1. Тіло риби поділяють на відділи... (голову, тулуб, хвіст)

2. Хвіст риб закінчується... (хвостовим плавцем)

3. На  щелепах є... (зуби)

4. Органи дихання хрящових риб... (зябра)

5. Цідильний апарат хрящових риб... (зяброві тичинки)

6. У нирках утворюється... (сеча)

7. Скелет хрящових риб побудований із... (хряща)

8. Із яких відділів складається серце... (передсердя, шлуночок)

9. Органи виділення... (нирки) 

10. Де відбувається газообмін... (у зябрових пелюстках)

11. До серця по венах тече кров... (венозна)

12. М’язи утворюють примітивну... (мускулатуру)

13. Травна система закінчується... (клоакою)

14. Дихальний пігмент у еритроцитах... (гемоглобін)

15. Кров насичена киснем... (артеріальна)

16. Органи слуху представлені... (внутрішнім вухом)

17. Чи всі риби відкладають ікру... (ні, є живонародження)

18. Специфічний орган чуття у риб... (бічна лінія) 

Третя зупинка «Анатомічна»
· Які функції опорно-рухової системи хрящових риб?

· До складу скелета входять скелет голови (череп), хребет та скелет плавців, є щелепи та зяброві дуги 5-7, зябрових кришок немає. Скелет плавців не з’єднаний із хребтом, тому плавці майже нерухомі. Рух завдяки хвостовому плавцю. Мускулатура – широкі повздовжні стрічки, тільки м’язи нижньої щелепи диференційовані. 

· Яку будову має травна система?

· Травна система починається ротовим отвором, є язик, щелепи з зубами, які утворилися з лусок, глотка пронизана зябровими щілинами, стравохід, шлунок,  тонка кишка, в неї впадає підшлункова залоза і протоки печінки,  товста, в ній є спіральний клапан, який  збільшує  внутрішню поверхню  кишечнику, пряма кишка і клоака.

· Як дихають  хрящові риби?

· У хрящових риб  5-7 пар  зябр. Зябровий апарат має  свій скелет. На внутрішньому боці розташовані зяброві тичинки -  цідильний апарат. Саме зябра – це зяброві пелюстки , вони виконують функцію газообміну, тому що  густо переплетені кровоносними судинами.

· Яка будова кровоносної системи? 

· Замкнена, одне коло кровообігу, серце двохкамерне (шлуночок і передсердя). Із шлуночка  по аорті венозна кров іде до зябр, там  збагачується на кисень і звідти по сонній аорті до внутрішніх органів. Там проходить газообмін. Венозна кров по вені повертається до серця, впадає у передсердя. Кров має червоний  колір завдяки наявності клітин крові еритроцитів, які мають дихальний пігмент - гемоглобін. Орган кровотворення - селезінка.

· З чого  ж складається  видільна система?

· Видільна система складається  з парних нирок та видільних канальців, в яких утворюється сеча. Продукти  обміну виводяться через  видільні канали - сечепроводи у клоаку, а далі назовні.

· Любі мореплавці, пригадайте, яка ж нервова  система у хрящових риб?

· Нервова система поділена на  спинний та головний мозок. Спинний мозок - це трубка у спинномозковому каналі. Головний мозок поділений на 5 відділів: передній – нюхальний центр, координація рухів, повздовжній-центр дихання, кровообігу, життєвий центр,  проміжний – контролює обмін речовин, середній - м’язовий тонус, зір, слух, мозочок – координація рухів.       

ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів
 Пропоную розгадати ребуси. Акула і скати. Тема нашого уроку «Різноманітність хрящових риб та їх господарське значення». Наша мета познайомитись з представниками рядів Акули та Скати. Тож опускаємось на нашому батискафі на морські глибини, щоб побачити  казковий світ риб. Наш батискаф у древньому морі палеозойської ери.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

Походять акули від якихось плакодерм (панцирних риб). Вперше залишки  скелета акул (зуби, хребці, луски) знайдені в морських залежах 380-360 млн. років тому (палеозойська ера), які успішно заселяли  моря. Близько 110 млн. років назад  з’явились перші скати. Це мезозойська ера крейдяний період. Вони мали спрощені форми тіла. Сучасні ж скати і акули з’явились 60-65 млн. років тому.

Повідомлення учнів. 
- Представники цього ряду характеризуються  видовженою обтічною формою тіла. На голові акул містяться 5-7 пар зябрових щілин. Передня частина голови видовжена у конусоподібний виріст (рострум), рот оточений великою кількістю зубів. Шкіра  вкрита лускою. Головним органом руху є нерівнолопатевий хвостовий плавець, який   за формою  нагадує півмісяць.  Акули весь час знаходяться у русі. У них дуже велика печінка, у ній відкладається жироподібна речовина, яка зменшує питому вагу риби, збільшуючи її плавучість.

Вчитель. Увага! Увага на ілюмінатори! Наш батискаф у водах тропічних морів. Повз нас пропливає китова акула.

Повідомлення учнів. 
Я – Китова акула. Вперше про мене дізнались в 1828 році, впіймавши біля узбережжя Південної Африки. Я сама велика із нині живучих риб. Моя довжина сягає більш 20 м, а маса  більше 20 тон. Живлюся я планктоном та дрібними рибами. Розмножуюсь шляхом відкладання яєць. Зустрічаюсь тільки у теплих водах поблизу Каліфорнії, Куби, Філіппінських островів. Для людини безпечна, тому  що зуби маленькі і служать не для кусання, а для запирання здобичі у рот.

Я – Кархародон. Мене, певно, ви б не запросили  у гості. Але я все ж таки до вас навідаюсь. Мене називають білою акулою, я – людожер. Але ж коли ви їсте курку за обідом, ви себе не вважаєте вбивцею, тому я себе не вважаю, мені просто треба харчуватися. Я не розбірлива у їжі і захоплюю все що мені трапляється на шляху. Один раз я навіть проковтнула друкарську машинку, рулон рубероїду у 12 метрів, пляшку вина, бортовий журнал. Живу я переважно у Японському морі і біля берегів Каліфорнії. Досягаю у довжину до 8 м, маса 600-3200 кг. Я б людей не чіпала, якби вони не бовтали руками (їхні руки спричинюють коливання води, які фіксує моя бокова лінія), а ще з подряпин витікає кров і так чудово пахне. Зразу хочеться обідати. Ну я попливла.

Вчитель. А зараз наш батискаф опускається на морське дно. І ми можемо побачити інших представників Хрящових риб - скатів.

Майже всі скати  ведуть донний спосіб життя. Цей ряд включає приблизно 350 видів. Живуть у морях і прісних водоймах. Найбільші скати – це манти ( 6-7 м, маса 2,5т ) та риба пилка 8 м, маса 2,4т, а також в Україні є скат хвостокол. Тіло сплющене, шкіра гола або вкрита шипами. Зябрових щілин 5 пар, вони зсунуті на черевний бік голови, грудні зростаються з боками голови  та тулубом. Під час плавання скати хвилеподібно рухаються грудними плавцями, анального плавника немає. Розмножуються, відкладаючи яйця, чи живонародженням, харчуються ракоподібними, молюсками, червами, рибою. Уважно подивіться на ілюмінатори. Перед нами скати.

Я – скат-хвостокіл. Мене називають морський кіт. Зустрічаюсь у Чорному та Азовському морях, біля Африки, берегів Європи, крім північних регіонів. Верхня поверхня мого хвоста має 1-2 кінжаловидні голки довжиною 33-37 см. Знизу на голках є борозна, на дні якої клітини, що виробляють отруту. Ця отрута знижує кров’яний тиск, прискорює серцебиття, визиває м’язовий параліч. Я полюбляю лежати  на піщаному дні чи зариваюсь у грунт, і страшну зброю свою використовую тільки під час оборони. Мої головні вороги - акули, якщо людина на мене наступає, то їй теж буває непереливки. Мої розміри від 60 см до 2,5 м

Я – електричний скат. Живу в Атлантичному океані і Середземному морі на мілководдях і великих глибинах до 500 м. У довжину 1,8 м і масою до 90 кг. Харчуюся ракоподібними, молюсками, рибою. Іноді охоплюю здобич грудними плавцями і вбиваю її електричним струмом напругою 8-220 Вольт. Мої електричні органи – це видозмінені поперековосмугасті м’язи.

Але останнім часом жителям підводного царства загрожує небезпека: через недбале ставлення людини.

На троні сидить Нептун, біля нього Русалонька.

Нептун

Всім сьогодні дам наказ

Щоб зібрались всі нараз

Бо в підводнім царстві цім 

Стало гірко геть усім

Нафта вилилась у море

А тепер нам зовсім горе:

Стало дихати зовсім нічим...

Хай всі з’являться на віче!

Що робити, як нам жити,

Треба всім нам це рішить.

Русалонька

Татку, татку

Всім нам горе

Зовсім стало 

Чорним море!

Серце крає

Жаль бере

Скоро зовсім

Все помре!

Форель

Риби любі, як нам бути?

Воду чисту треба нам

Ми ж не зможемо дихнути,

Біда буде, горе нам.

Латимерія (в чепчику, окулярах, на руках ласти)
Ой, стара я зовсім стала,

Ой, стара а-а...!

А такого ж не бувало,

Все навколо стало гидко,

Як нюхнеш, то зовсім бридко,

Чорне всюди і масне,

Дихати важко, а оце?

(Демонструє консервні бляшанки, брудні поліетиленові пакети)

Ось чому я лиш одна

З кистеперих ще жива.

Акула

А я – проти, мені добре, 

Що загине те моє.

А чим більше хвора риба,

Більше черево моє.
Нептун  
Розповісти я хочу всьому світу,

Що підводний гине світ

Через 20-200 років

Мертве море стане тихим

Людство теж спіткає лихо

Згине все, піде з життя

І не буде вороття.

Вчитель: ви новітнє покоління,

Вам весь час вперед іти,

Середовище привітне

Треба дітям зберегти.

Щоб в новім тисячолітті 

Все буяло і росло,

То ж сьогодні і навіки

Не робіть природі зло,

Не робіть природі зло.
· Наш батискаф підіймається вгору. Подорож підходить до кінця.

· Відкрийте підручник і в зошиті запишіть господарське значення хрящових риб.

· Яке ж значення хрящових риб?

· Небезпечні для людини, хижаки. М’ясо ската є делікатесом (мант, ската Шлегеля), з печінки скатів добувають жир вітамін Д и А, шкіра акул – сировина для промисловості, із плавців акул готують суп, м’ясо скатів і акул – корм для тварин, наживка на риболовлі, виготовляють рибне борошно, яким підгодовують тварин і удобрюють ґрунти.

ІV. Закріплення вивченого матеріалу 

· Назвіть представників ряду акул.
· Акула-молот, морська лисиця, китова(гігантська), біла (кархародон), карликова, тигрова, куняча, рогата, чорноморський катран (колюча акула), чорнорота котяча акули.
· Які з них зустрічаються у фауні України?
· Чорноморський катран (колюча акула).
· Де живуть акули?
· Живуть у морях на глибині від 0,6-2700м, лише деякі з них у прісній воді.
· Назвіть представників ряду Скати. 
· Морський диявол-манта, риба-пилка, морський ангел, скати метелик і биченіс, а також  ромбовий та індійський електричний.
· Які з них з них зустрічаються у фауні України?
· Шипуватий скат-морська лисиця, скат-хвостокіл-морський кіт.
· Чим живляться акули і хто вони за характером живлення?
· Хижаки. Планктоном, дрібними рибами, водяними тваринами.
· Чим живляться скати?
· Ракоподібними, молюсками, рибою, планктоном.
· А зараз поетична 5-ти хвилинка.
· Діти, хто склав вірші, казку?
· (Читають вірші)
· Як розмножуються акули?
· Акули - яйце яйцекладні і яйцеживородні. Рогата акула відкладає всього 1 яйце завдовжки 10 см, а чорнорота котяча акула до 500 яєць завдовжки до 8 см, китова акула відкладає найбільші яйця 67см  завдовжки і 40 см завширшки. Інкубаційний період триває 7 і більше місяців. Яйцеживородні народжують від 2 (куняча акула) до 108 (шестизяброва акула) малят. Термін вагітності деяких з них близько 2 років, малята бувають завдовжки від 5,5 см; карликова акула до 150 см (звичайна лисяча акула). 

Підведення підсумків уроку.

Наш урок підходить до кінця. Підрахуйте всі свої бали – і виставте рівень досягнень.

23 і більше –12 балів

21-22 –  11 балів

19-20 –  10 балів

17-18 –   9 балів

15-16 –    8 балів

13-14 –    7  балів 

11-12 –    6 балів 

9-10   –     5  балів

7- 8    –     4 бали 

 5-  6  –     3 бали

 3 - 4  –      2 бали

 1 - 2  –      1 бал.

Домашнє завдання. Опрацювати матеріал підручника.
Скласти казку, вірші, кросворди про акул та скатів. Підготувати повідомлення про кісткових риб.

