фрагмент бінарного уроку-подорожі 
«видатними місцями рідного краю»
Розробили:

Лисенко Ольга Олексіївна,

вчитель історії
Хребтова Ірина Володимирівна,
вчитель біології 

Терпіннівського колегіуму «Джерело»
Хребтова І.В.: Добрий день, діти. Вітаємо шановних гостей і запрошуємо до нашого уроку-подорожі. 
Лисенко О.О.: Дозвольте представитися. Ми  - Хребтова Ірина Володимирівна та Лисенко Ольга Олексіївна і наші помічники - учні 10 класу.
Есть два разряда путешествий

Один – пускаться с места вдаль,

Другой – сидеть себе на месте

Листая старый календарь…

Хребтова І.В.: Ось і ми, гортаючи календар, вирішили вирушити з вами у надзвичайну подорож заповідними стежинами рідного краю.
Лисенко О.О.: Мета нашої подорожі - підвести підсумки нашої роботи з краєзнавства.

Хребтова І.В.: Діти, ви знаєте що є карти географічні, історичні, політичні. А я хочу запропонувати вам скласти карту пам’яток рідного краю. І разом визначитися з напрямками діяльності щодо раціонального використання наших історичних та природних скарбів.

Моє Терпіння – рідний край

Земний і неповторний рай

Як міцно я тебе кохаю!

(звучить Гімн села Терпіння)
Лисенко О.О.: Дозвольте познайомити… Село наше з’явилося на світ у 1805 році. Назва його говорить про стійкість духоборів, яких довгий час переслідувала влада та офіційна церква. Ми можемо пишатися тим, що живемо в краї з таким багатим історичним минулим і цікавим сьогоденням. Нас оточують чудові пам’ятки природи, археології й історії, що склали б честь будь – якому, навіть більш великому населеному пункту. Розпочнемо подорож! 
Перлина рідного краю – Кам’яна Могила
Учень 1.                     У Приазовському просторому степу,

Серед зелених трав стоїть похило,

Пізнавши не одну в житті журбу,

Піщаний острів – Кам’яна Могила.

Живе шедевр природи цей одвічний,

Спиняє вітер вже чимало літ,

І кожен рід людський – міцний, величний,

На ній залишив свій безсмертний слід.

…Пливуть віки, народжуються діти ,
Незмінна лиш Могила Кам’яна.

Біля якої у вербових вітах

Спочить сідала не одна весна.

Учень 2. Кам’яна Могила – унікальна пам’ятка не тільки національного, але і міжнародного значення. В далекій давнині люди використовували гроти і печери для проведення релігійних обрядів. З 1954 року тут існує заповідна зона (під заповідник було виділено 15 га землі терпіннівського колгоспу), а з 1986 року – окремий державний історико-археологічний музей-заповідник. По своїй історичній цінності Кам’яна Могила стоїть поруч з такими пам’ятниками як печера Ляско у Франції, або Альгамбра. 
І в давнині, і зараз величезний кам’яний пагорб приваблював людей як явище незвичайне й фантастичне. Наші екологи твердять, що територія заповідника багата степовим біорізноманіттям. Зустрічаються тут і представники Червоної книги України.

Парк – пам’ятник «Цілющі джерела»
Учень 3. А ось ця пам’ятка прославила Терпіння. Біля терпіннівської «гори» виходять на поверхню життєдайні джерела. Породжені вони були могутнім водоносним горизонтом сарматського періоду. Вода джерел особлива. За допомогою біолокації мелітопольські вчені виявили дуже велику енергетику і мінеральний склад води. Довгий час терпіннівці цю воду і пили, і використовували як технічну.
У 1999 році клопотанням сільської ради джерела отримали статус заповідника обласного значення під назвою «Парк – пам’ятник садово-паркового мистецтва «Цілющі джерела»» - зі штучно створеною лісопарковою зоною на площі 3 га. З тих пір обличчя парку змінилося досить помітно. Джерела стали популярним місцем відпочинку, екскурсій, туризму і проведення пошукової та дослідницької роботи учнів нашої школи.
Хребтова І.В.: Вода джерел особлива, але більша її частина не використовується нами. Чи є у вас пропозиції щодо раціонального використання цілющої водички? 

Учень 4. Я пропоную клопотати про будування заводу по розливу лікувальної, мінеральної води.
Учень 3. А я вважаю що доцільним буде будівництво дитячої водної здравниці на території парку, де діти з усіх регіонів могли б оздоровлюватись, або проводити свій вільний час.

Хребтова І.В.: Молодці дівчата! Це непогана задумка. Враховуючи особливості території, склад води, можна побудувати оздоровчо-курортну зону. А й справді,

коли ми з вами ходимо туди на екскурсії,  то відпочиваємо і набираємося сил.
Пам’ятка «Дуб – патріарх»

Лисенко О.О.: Ще одна  визначна пам’ятка – прадавній і могутній дуб з унікальним для нашої місцевості віком: 350-450 років. 
Учень 5. За легендою цей дуб посаджений «пророком» духоборів Савелієм Капустіним. Але ж за науковими відомостями дуб набагато старше і мав з’явитися на світ ще в 1600 роках. Стоїть велетень на місці здавна існуючого посередені безкрайнього посушливого степу зеленого оазису, що живиться водою «Цілющих джерел». Відомо, що біля дубу зупинявся імператор Олександр І і відпочивав. Побував тут і батько Махно зі своїми вояками у період громадянської війни.
Учень 6. До дуба – патріарха часто приходять терпіннівці і гості села, щоб доторкнутися до могутнього свідка історії. З 1999 року дуб став природоохоронним об’єктом обласного значення. На сьогоднішній день усі занепокоєні: деревний патріарх, як і раніше вимагає уваги і дбайливого відношення. Дупло, що представляло небезпеку для життя дерева у свій час закрили, але воно продовжувало поширюватися. Це привело до великого пошкодження серцевини. Без спеціального і можливо довгого лікування тут не обійтись. В літку цього року знов проводили лікувальні роботи: зрізали все сухе та пошкоджене білками гілля, а величезне дупло закрили і вмонтували ікону Матрони Московської.
Лисенко О.О.: Дійсно проблема велика… Чи є в когось якісь міркування? 

Учень 5. Я вважаю, що нам під силу розбити і насадити дубову алею з жолудів патріарха. Хтозна, можливо через 500 років і нас згадають як імператора Олександра.

Лисенко О.О.: Я згодна, ця пропозиція має втілення в реальність. Учням нашої школи це під силу. 
Тарасова гора – стародавній курган
Учень 6. Майже в центрі села знаходиться стародавній курган. Місце це оповито легендами і спогадами. Одні говорять про спорудження пам’ятки козаками 250-300 років тому, інші наполягають на тому, що першим на цьому місці оселився духобор Андрій Тарасов на початку ХХ століття і заснував невеличку школу. В народі і школу і гору назвали «Тарасовою». Біля цього кургану Тарасова і поховали. Кажуть також, що у 1825 році імператор Олександр І оглядав менонітські колонії з Тарасової гори. Курган дійсно унікальний для нашого краю, бо достеменно не відомо його походження і тому ця загадка досі бентежить терпіннівців – краєзнавців.
Садиба Чикала – відомого терпіннівського садівника

Учень 7. Традиція садівництва закладена в Терпінні ще духоборами. Довгий час береги річки Молочної, захаращенні переносними пісками, вважалися непридатними для господарської діяльності. Місцевий вчитель Сергєєв, використовуючи досвід терпіннівського селянина Чикала, здійснив експеримент з насадження червоної лози (шелюга) на піщаній ділянці в південній частині села. Експеримент дав результат: піски стали затримуватись. Це підтвердило думку про посадку фруктових дерев. І справді, використовуючи досвід односельчанина Чикала, піщані грунти перетворилися на пишні, цінні сади.
Лисенко О.О.: В тебе є пропозиція? 

Учень 7. Я пропоную розмістити на стенді шкільного музею матеріал, який ми зібрали про новаторство та експерименти нашого земляка.

Чудо природи – Молочної води

Хребтова І.В.: Ріка Молочна – є звичайною степовою річкою. Але для історії Терпіння і навколишніх сіл має величезне значення. На берегах її селилися скіфи, сармати, кіммерійці. Татарські та ногайські орди витоптували луки навколо ріки. Історики свідчать, що в долині Молочної люди стали оселятися ще в період кам’яного віку. Бачила наша річка навіть поразку половецьких орд від русичів. Перетинами води, судноплавної колись Молочної, давні греки . В XVII столітті повертаючись з Морського походу проти турків козаки йшли через Молочну на Запоріжжя. А у XVIII столітті було засновано на Молочних водах козацькі зимівники. Багата річка біорізноманіттям рослин і тварин.
Учень 8. Увага! Річці загрожує зникнення! Сьогодні річка дуже зміліла, замулилась, поросла очеретом, зменшилось видове різноманіття рослин і тварин. У посушливе літо річка місцями пересихає. Велика екологічна проблема виникла через антропогенну діяльність: розорювання пойми ріки, забруднення берегів побутовим сміттям, використання браконьєрських методів рибацтва. Перші кроки на вирішення проблеми вже дробленні: берегові ділянки оголошені охоронною зоною, заборонено мисливство, щоб зупинити зсув ґрунтів, береги засаджують деревами і чагарниками. Але цього мало. Треба діяти терміново. Майбутнє річки в наших руках!
Хребтова І.В.: А що ми можемо зробити своїми руками в цій ситуації? 

Учень 8. Я пропоную шукати небайдужих людей та спонсорів, які б допомогли розчистити річку. А ще можна створити ставок для розведення річкової риби, 

з метою відновлення і поповнення річкової фауни.

Хребтова І.В.: Завдання не прості, але є мета і треба до неї йти.
Цілинні степові ділянки
(музичний супровід – звуки природи)
Учень 9. Навколо нашого села знаходяться цілинні степові ділянки. Багата ця місцевість різноманіттям рослин і тварин. Знаходячись там відпочиваєш від шуму і метушні, вдихаєш аромат пахучих трав, радієш співу пташок, милуєшся метеликом що перелітає з квітки на квітку. Досліджуючи степові ділянки ми знайшли багато представників Червоної книги України. Серед них ковила волосиста, кропива дводомна, адоніс весняний і багато інших,що потребують захисту і охорони.
Учень 10. Багато таємниць знає наш степ. Ось наприклад кам’яні баби – є  свідками перебування половців у наших степах. Таємничі і похмурі… навіть не віриться, що ці кам’яні істукани – статуї справжніх ханів, жерців, їх дружин і дітей. Таких баб – статуй у степу навколо Терпіння було безліч, але ж дотепні селяни використовували їх для будівельних потреб, або для прикрашання свого подвір’я. Мовчазні кам’яні баби. Хто вони? Воїни? Жерці? Але ж віками зберігають історію половецьких орд.
Лисенко О.О.: Отже, ми переконалися, що історична та екологічна цінність досліджених об’єктів рідного краю дуже велика. Збереження їх для нащадків головна задача для кожного з нас.

Хребтова І.В.: Діти ми багато з вами попрацювали протягом вивчення курсу історії та екології рідного краю. І можемо зараз підвести перші підсумки .
Учень 1. Ми досліджували різноманітність рослин рідного краю.

Учень 2. Ми вивчали унікальність рельєфу.
Учень 3. Збирали матеріал для складання гербарію і колекцій.

Учень 4. А ще зібрали багато історичного матеріалу для шкільного музею.

Учень 5. Ми впевнено можемо називатися знавцями рідного краю.

Хребтова І.В.: Сьогодні на уроці ви показали свої знання з краєзнавства, свою небайдужість до рідного села. Ми склали разом карту пам’яток рідного краю, ви запропонували суттєві напрямки діяльності,  щодо їх практичного використання.
Лисенко О.О.: Попереду багато роботи. І досягнути мети ми можемо, якщо не сидіти, а діяти. Тільки так досягнемо успіху!  Збережемо те, що маємо!
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