Урок біології в 11 класі з теми:

«Уявлення про виникнення життя на Землі»
Підготувала:  

Рябець Наталія Павлівна, 

вчитель біології,

спеціаліст другої категорії

Високівської ЗШ  I-ІII ст.
Цілі уроку: ознайомити учнів з різними поглядами щодо походження життя; спробувати сформувати уявлення про єдність походження та організацію живого; продовжити розвиток умінь учнів аналізувати основні гіпотези; формувати в учнів розуміння причинно-наслідкових зв’язків, вміння порівнювати, узагальнювати, робити висновки.
Обладнання: таблиці-схеми «Походження життя на Землі», Біблія, портрети вчених.

Базові поняття й терміни: хімічна еволюція, панспермія, стаціонарний стан, креаціонізм, органогенні елементи, каталітичні реакції, первинна атмосфера.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний етап
ІІ. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності учнів

Питання для бесіди

1. Які основні положення містить синтетична теорія еволюції?

2. Які фактори еволюції вам відомі?

3. Чому треба вивчати процеси еволюції?

«Часто стверджують, що в наш час є всі умови для виникнення примітивних живих істот, які були колись. Але якщо б зараз (о, яке це велике якби!), в якій-небудь маленькій водоймі, що містить усі необхідні солі алюмінію і фосфору, при доступі світла, тепла, енергії і т.п., хімічно утворився білок, здатний до подальших складних перетворень, то цей білок негайно був би зруйнований і знищений, що було б неможливим до виникнення живих істот» (Ч. Дарвін).
ІІІ. Вивчення нового матеріалу

Розповідь учителя з елементами бесіди.
Існують чотири групи теорій, які пояснюють появу життя на Землі. Це креаціонізм, теорія стаціонарного світу, теорія панспермії та теорії хімічної еволюції.

Основним положенням будь-якої креаціоністської теорії є поява життя внаслідок надзвичайної божественної події. Теорія стаціонарного стану більш екзотична. Її основою є положення про те, що Земля є вічною. Вона існувала завжди, і також завжди на ній існувало життя. Ця теорія припускає вимирання видів, але вважає, що нові види не утворюються. А відсутність решток існуючих видів у осадових породах давніх епох пояснюється незначною чисельністю цих видів в ті епохи. Теорія панспермії стверджує, що життя було занесене за допомогою метеоритів чи інших космічних об’єктів або штучно інопланетянами.

Найбільш обґрунтованими в наш час є теорії, які пояснюють виникнення життя шляхом хімічної еволюції з неорганічних речовин. Існує кілька варіантів цих гіпотез.

Згідно з теорією О.І. Опаріна і Д. Холдейна процес виникнення життя на Землі пройшов кілька етапів.

Етапи виникнення життя на Землі
	Етап
	Процеси, які відбувалися

	Перший
	Формування вуглеводних сполук та їхніх похідних: атоми Карбону з’єднувалися між собою й утворювали ланцюги різної довжини. Це початкові ланки в еволюційній низці більш складних органічних сполук, до якої входять жири, прості вуглеводні й амінокислоти. Основні процеси першого етапу – синтез із неорганічних попередників і накопичення органічних речовин.

	Другий
	Первинну атмосферу, яка складалася, головним чином, з амоніаку, метану, водню, вуглекислого газу та водяної пари (у ній не було кисню), пронизували велетенські блискавки. Під дією цих сильних розрядів із суміші газів стали утворюватися амінокислоти. Разом зі зливними потоками вони потрапляли на Землю до первородного океану, яким була покрита майже вся молода планета. Після цього амінокислоти взаємодіяли між собою й утворювали білки. Аналогічно утворювалися й інші біополімери.

	Третій
	Виникнення передклітинних структур із поліпептидів і полінуклеотидів. Важливу роль у цьому процесі відігравали коагуляти (згустки в колоїдних розчинах), або, як їх ще називають, коацервати. Вони здатні поглинати з навколишнього середовища й накопичувати хімічні сполуки. Усередині них може здійснюватися синтез нових сполук. Від механічних пошкоджень або після накопичення певної маси вони роздроблюються. Усе це могло слугувати  «прототипом» процесів обміну речовин, росту розмноження, наслідком чого було формування перших живих організмів.


1953 р. американський хімік С. Міллер провів експерименти, які довели можливість абіогенного (небіологічного) синтезу важливих для життя молекул.

Яка молекула була першою – білок чи нуклеїнова кислота? Суперечка біохіміків, еволюціоністів та інших учених навколо цієї проблеми нагадує відому дискусію: «Що було раніше – курка чи яйце?»

1989 р. американські біохіміки Т. Чек і С. Альтман знайшли певний клас РНК, здатних до самокаталізу своєї реплікації (аутосплайсинг). Згідно з цими фактами виникли гіпотези, наприклад У. Гілберта (США), що перші земні організми складались із простих молекул РНК, які самовідтворювались. Поступово такі організми набули здатності синтезувати білки (поява яких забезпечила швидкий та ефективний рух реплікації), і ліпіди, що формують разом з білками мембрану, допомогли виникнути клітинним структурам.
Оригінальну точку зору висловив німецький дослідник Г. Вехтершойзер. На його думку, спочатку життя з’явилось як певна послідовність перетворень органічних сполук, що адсорбовані на кристалах піриту. Принципово новим у цій гіпотезі є те, що утворення й перетворення біомолекул здійснюється на межі твердої та рідкої фаз (гетерофазне середовище), а не в рідкофазному «первинному бульйоні».   

ІV.  Узагальнення, систематизація й контроль знань і вмінь учнів
Диктант 1

За якими гіпотезами:

1) абіогенез;

2)  біогенез;

3) андрогенез;

4) самозародження

а) живі істоти виникли з неживої матерії;

б) сучасні організми походять від живих істот;

в) вчені Стародавньої Греції (Демокріт, Епікур…) вважали, що живі

істоти виникають з мулу, гною, грунту;

г) Формувалися погляди на походження життя вчених епохи  Відродження (Парацельс, Декарт)?

д) Яку гіпотезу спростував Л. Пастер?

Відповідь: а – 1; б – 2; в – 1; г – 4; д – 4.

Диктант 2
Хто з учених:

1) Геккель;

2) Ж.-Б. Ламарк;

3) О. Опарін;

4) С. Арреніус;

5) В. Вернадський;

6) К. Тімірязєв;

7) Д. Холдейн;

8) Анаксагор
а) уперше висловив думку про зародження життя з хімічних сполук;

б) підтримували гіпотезу про зародження життя з хімічних сполук;

в) сформулював біохімічну гіпотезу виникнення життя;

г) у стародавні часи висловлював думку про можливість занесення життя з космосу;

д) поділяв погляд про космічне походження життя на Землі?

Відповідь:  а – 2; б – 1; в – 3, 7; г – 8; д – 4, 5.
V. Домашнє завдання
